
2010年度全国注册城乡规划师职业资格考试真题与解析

城乡规划相关知识



真  题

一、
 

单项选择题(共70题,每题1分。每题的备选项中,只有1个最符合题意)

1.
 

在中庭设计的要求中不包括(  )。

                        A.
 

使用合理 B.
 

空间得体 C.
 

结构合理 D.
 

美观华丽

2.
 

下列关于消防疏散的说法错误的是(  )。

A.
 

消防能力与建筑层数和高度的关系:
 

防火云梯高度多在30~50m之间

B.
 

电梯应紧邻居室,尤其应紧靠卧室

C.
 

防火措施:
 

提高耐火极限,将建筑物分为几个防火区,消除起火因素,安装火

灾报警器

D.
 

安全疏散楼梯和消防电梯的布置:
 

长廊式高层住宅一般应有两部以上的电

梯,用以解决居民的疏散

3.
 

下列关于拱式结构的说法正确的是(  )。

A.
 

拱是一种较早为人类开发的结构体系,广泛应用于房屋建筑和桥梁工程中

B.
 

拱是一种有推力的结构,它的主要内力是轴向拉力,因此这种结构应特别注意

拱脚基础的处理

C.
 

这种结构的跨度在20~40m之间比较适宜

D.
 

这种结构特别不适用于建筑体育馆、展览馆、散装仓库

4.
 

有关砖混结构,下列叙述不正确的是(  )。

A.
 

墙体的承重体系中,纵向承重体系荷载的主要传递路线是:
 

板—梁—纵墙基

础地基

B.
 

墙体的承重体系中,横向承重体系荷载的主要传递路线是:
 

板—横墙—基础

地基

C.
 

内框架承重体系中,只有框架柱是主要承重构件,墙不是主要承重构件

D.
 

纵向承重体系相对于横向承重体系,楼盖的材料用量较多,墙体的材料用量

较少

5.
 

下列选项不是建筑构造原则的是(  )。

A.
 

满足建筑物的功能要求,做到设计合理,安全可靠,经久耐用

B.
 

适应建筑工业化要求,尽可能采用标准设计,使构件规格化、定型化、标准化

C.
 

构造设计是一门研究建筑物中各建筑构件的组成原理和方案的学科

D.
 

注重经济合理性,构造设计应力求节省建筑造价,降低材料能源消耗,方便施

工,减少运行,维护费用

6.
 

下面关于祈年殿的说法不正确的是(  )。

A.
 

祈年殿平面为圆形,周边有12根柱,象征12个月,中心有4根金柱,意为四季
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B.
 

祈年殿外观为三重檐攒尖顶,处于三层汉白玉须弥座之上,使祈年殿高于周围

的苍翠林海,造就了与天接近的感觉

C.
 

祈年殿与圜丘由低于地面4m多的砖筑丹陛大道相连

D.
 

祈年殿是优秀的环境处理之例,因其优美体型和高超的艺术处理,被喻为我国

古代最优美的建筑之一

7.
 

空间是指(  )。

A.
 

由点、线、面占据、扩展或围合而成的三度虚体

B.
 

由点、线、面、体占据、扩展或围合而成的三度虚体

C.
 

与时间相对的一种物质概念

D.
 

一个地方所占据的体积

8.
 

净空可分为(  )。

A.
 

行人净空、自行车净空 B.
 

行人净空、机动车净空

C.
 

自行车净空、机动车净空 D.
 

行人净空、自行车净空、机动车净空

9.
 

路幅宽度是(  )。

A.
 

道路横断面的规划宽度 B.
 

道路纵断面的规划宽度

C.
 

道路纵、横断面宽度的总称 D.
 

以上答案均不正确

10.
 

城市道路平面设计的主要内容是(  )。

                        A.
 

依据城市道路系统规划和详细规划及城市用地现状,确定道路中心线的具

体位置,选定合理的平曲线半径,论证设置必要的超高、加宽和缓和路段

B.
 

进行必要的行车安全视距验算,并确定各路口、交叉口、桥涵的具体位置和设

计标准、选型、控制尺寸等

C.
 

按照道路标准横断面和道路两旁的地形、用地、建筑、管线要求,详细布置道

路红线范围内道路的各组成部分,包括道路排水设施(雨水进水口等)、公共

交通停靠站等其他设施和交通划线的布置

D.
 

以上皆是

11.
 

停车库可分为(  )。

A.
 

坡道式停车库和机械停车库

B.
 

坡道式停车库和直坡道式停车库

C.
 

斜楼板式停车库和螺旋坡道式停车库

D.
 

B和C
12.

 

可以不绘制城市电网系统现状图的情况是(  )。

A.
 

电网系统比较简单的城市,又在规划中反映了现状,或在城市建设现状图中

清楚地反映了现状城市电网和供电设施的城市

B.
 

负荷点少、负荷分布又均匀的城市

C.
 

电网系统较复杂的城市

D.
 

电网系统较简单的城市

13.
 

城网可分为(  )。

A.
 

送电网和配电网 B.
 

环状网和树状网
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C.
 

环式网和格式网 D.
 

放射式网和多回线式网

14.
 

城市燃气管网按不同的压力级制数量进行分类,可分为四类,下列错误的选项

是(  )。 
A.

 

一级管网系统 B.
 

二级管网系统

C.
 

三级管网系统 D.
 

四级管网系统

15.
 

以下不符合高压、中压A管网布线原则的一项是(  )。

A.
 

宜布置在城市的边缘或规划道路上,高压管网应避开居民点

B.
 

对高压、中压A管道直接供气的大用户,应尽量缩短用户支管长度

C.
 

连接气源厂(或配气站)与城市环网的枝状干管,一般应考虑双线,可近期敷

设一条,远期再敷设一条

D.
 

长输高压管线可以连接任意用户

16.
 

下列属于可弯曲管线的是(  )。

A.
 

电力电缆 B.
 

电力管道 C.
 

电讯管道 D.
 

污水管道

17.
 

下列各项中,属总体规划阶段城市用地竖向规划的是(  )。

①
 

确定防洪堤顶及堤内地面最低控制标高;
 

②
 

确定无洪水危害内江河湖海岸最低的控制标高;
 

③
 

确定主、次道路范围的地块的排水走向;
 

④
 

确定城市主干道与公路、铁路交叉口点的控制标高;
 

⑤
 

选择城市主要景观控制点,确定主要景观点的控制标高

A.
 

①②③④ B.
 

②③④⑤
C.

 

①③④⑤ D.
 

①②④⑤
18.

 

因特网又称互联网,近期内它在城市规划中的典型作用不包括(  )。

A.
 

信息发布 B.
 

数据与设备资源共享

C.
 

城市工业生产分析 D.
 

分散而协同地工作

19.
 

下列关于邻近分析的说法错误的是(  )。

A.
 

产生相邻某些要素的邻近区为邻近分析

B.
 

产生离开某些要素一定距离的邻近区是邻近分析

C.
 

它是GIS的常用分析功能

D.
 

常称为Buffer,意即邻近分析

20.
 

GIS在城市规划中的实际应用不包括(  )。

A.
 

空间查询、专题制图

B.
 

空间和属性数据的综合管理和及时更新方面

C.
 

利用互联网络向公众发布规划中的图形、属性信息

D.
 

空间分析

21.
 

下列说法错误的是(  )。

A.
 

GIS在绘图时可按要素的属性来控制符号的表达

B.
 

GIS点、线、面的符号不可以自行设计

C.
 

对于GIS,可以将要素的属性以文字形式注记到地图上
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D.
 

对于GIS,可以将要素的多重属性变为圆饼图、直方图、趋势线绘到地图上,
制成统计地图

22.
 

根据遥感平台的高度和类型,可将遥感划分为(  )。

①航天遥感;
 

②海洋遥感;
 

③航空遥感;
 

④地质遥感;
 

⑤地面遥感

A.
 

①②③④⑤ B.
 

①②③④
C.

 

①③⑤ D.
 

①③④
23.

 

下面四个选项中有一个不是表明城市经济学与城市规划关系的,该项为(  )。

A.
 

城市经济学对城市增长和终级规模进行预测,分析城市可能取得的经济资

源和消费需求

B.
 

对具体城市问题的分析和规划调控的对策建议,如解决城市交通拥挤、城市

环境保护的经济手段等

C.
 

运用投资估算技术评估各类规划方案以帮助政府和投资者决策

D.
 

加强城乡之间、城市与城市之间的社会联系

24.
 

以下关于供需与政府政策的有关说法,错误的是(  )。

A.
 

政府能利用供求关系的市场规律,通过对价格的控制来达到调节市场运作

的目的

B.
 

基础设施供应企业是自主经营的企业,政府可以直接决定价格

C.
 

在自由竞争的市场中,由买者和卖者共同决定市场的均衡价格

D.
 

政府实行的价格上限高于市场均衡价格时,市场力量自然而然地使经济向均

衡变动,价格上限没有实际影响

25.
 

由于外部性经济效果可以分为(  ),所以在城市规划中要分析研究城市中各

种经济活动的得失,充分利用外部性正效果,以便求得最佳的整体城市效益。

A.
 

正效果和负效果 B.
 

好效果和坏效果

C.
 

正面因素和负面因素 D.
 

好的因素和坏的因素

26.
 

城市的交通、商业、工业、居住、绿地等的存在和发展互为(  )的外部条件。

A.
 

内存和外在 B.
 

纵向和横向

C.
 

依靠 D.
 

基础

27.
 

部门活动的外部性经济的(  )是城市产生、扩展的最主要动力之一。

A.
 

负效果 B.
 

合理利用 C.
 

正面因素 D.
 

正效果

28.
 

决定经济活动的不同地理位置称为(  )。

A.
 

区位 B.
 

地位 C.
 

区域 D.
 

地区

29.
 

不同的地租竞价曲线表示用地单位个体在不同选址情况下,仍能获得正常利润

时所能支付的(  )。

A.
 

商业租金 B.
 

最大商业租金

C.
 

最小商业租金 D.
 

地租

30.
 

根据国际上的经验,无论是国营还是私营企业,成功的基础设施服务的提供者都

首先是按照商业化的原则经营的,并至少具有几个基本特点,下列不是这些基本特点中

的一项的是(  )。
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A.
 

由政策职能部门管理并承担其所有责任

B.
 

对提供的基础设施服务有明确、连贯的目的性

C.
 

拥有经营自主权,企业的管理者和生产者都对经营承担一定程度的责任

D.
 

享有财务上的独立性

31.
 

1900年城镇人口超过乡村人口的国家是(  )。

A.
 

美国 B.
 

日本 C.
 

法国 D.
 

德国

32.
 

关于城市化的有关内容,下列说法错误的是(  )。

A.
 

城市化的概念于1867年由西班牙工程师赛达在《城市化理论》一书中首次提出

B.
 

从城市化的转化主体看,城市化可分为城市化Ⅰ和城市化Ⅱ
C.

 

城市化是一个由乡村向城市转化的复杂过程,其复杂性在于转化的主体和转

化的过程

D.
 

城市化是一个过程,是一个农业人口转化为非农业人口、农村地域转化为城

市地域、农业活动转化为非农业活动的过程

33.
 

社会运行的趋势是(  )。

A.
 

社会的发展与进步 B.
 

社会的管理与控制

C.
 

社会的形成 D.
 

社会的需要

34.
 

对于城市生态系统物质循环的特点,下列哪一项表述有误? (  )

A.
 

城市生态系统所需物质对外界有依赖性

B.
 

城市生态系统的物质既有输入又有输出

C.
 

城市生态系统的物质在自然状态下良好循环

D.
 

生产性物质远远大于生活性物质,城市物质循环过程中产生大量废物

35.
 

下列不属于环境影响评价的主要技术内容的是(  )。

A.
 

分析该项目环境影响的来源

B.
 

调查该项目所在地区的环境状况,定量、半定量或定性地预测该项目在施工

过程、投产运行及服务期满后等阶段对环境的影响

C.
 

在前述工作的基础上对实施与执行此项目做出全面评价和得出结论,并进行

预测与评估

D.
 

提出影响环境的措施,并修改建设项目

36.
 

下列有关城市环境的组成的说法,阐述有误的是(  )。

A.
 

城市自然环境为城市提供资源

B.
 

城市的社会环境体现了城市这一区别于乡村及其他聚居形式的人类聚居区

域,在满足人类在城市中各类活动方面所提供的条件

C.
 

城市的经济环境是城市生产功能的集中体现,反映了城市经济发展的条件和

潜力

D.
 

城市景观环境则是城市形象、城市气质和韵味的外在表现和反映

37.
 

污染源的高度对地面浓度有很大影响,下列有关阐述有误的是(  )。

A.
 

在开阔平坦的地形和相同的气象条件下,高烟囱产生的地面浓度总比相同

源强的低烟囱产生的地面浓度要低
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B.
 

温度层结构对地面浓度的影响也取决于源高

C.
 

地面源污染物浓度随距离的增加而减小

D.
 

高架源地面浓度随着距离的增加而减小

38.
 

根据有关法规规定,多层住宅是指(  )的住宅。

A.
 

4~6层 B.
 

4~7层 C.
 

3~6层 D.
 

3~7层

39.
 

交通联系空间的形式、大小和位置,服从于(  )的需要。

A.
 

建筑形式与使用人数 B.
 

建筑空间处理和功能关系

C.
 

建筑结构形式 D.
 

建筑空间体量

40.
 

从水平性质来说,下风部位受污染的程度与该方向的风向频率成(  ),与风速

大小成(  )。

A.
 

正比;
 

正比 B.
 

正比;
 

反比

C.
 

反比;
 

反比 D.
 

反比;
 

正比

41.
 

进行竖向设计时,确定标高需考虑四个主要因素,下列(  )选项正确。

A.
 

用地不被水淹,雨水能顺利排出;
 

考虑地下水位和地质条件影响;
 

考虑交通

联系的可能性;
 

考虑建筑物朝向

B.
 

用地不被水淹,雨水能顺利排出;
 

考虑地下水位和地质条件影响;
 

考虑建筑

物朝向;
 

减少土石方工程量

C.
 

用地不被水淹,雨水能顺利排出;
 

考虑建筑物朝向;
 

考虑交通联系的可能性;
 

减少土石方工程量

D.
 

用地不被水淹,雨水能顺利排出;
 

考虑地下水位和地质条件影响;
 

考虑交通

联系的可能性;
 

减少土石方工程量

42.
 

建筑隔热的主要手段中,下列(  )构造做法不妥。

A.
 

采用浅色光洁的外饰面 B.
 

采用遮阳-通风构造

C.
 

合理利用封闭空气间层 D.
 

东外墙开大窗

43.
 

关于中国古典私家园林的基本设计原则与手法,以下(  )论述不正确。

A.
 

把全园划分成若干景区,各区各有特点又互相连通,主次分明

B.
 

水面处理聚分不同,以聚为辅,以分为主

C.
 

建筑常与山地、花木共同组成园景

D.
 

花木在私家园林中以单株欣赏为主

44.
 

自行车净空:
 

净高要求(  )m,净宽要求(  )m。

A.
 

2.0;
 

1.0 B.
 

2.0;
 

1.2 C.
 

2.2;
 

1.0 D.
 

2.2;
 

1.2
45.

 

平面弯道视距界限内必须清除高于(  )m的障碍物。

A.
 

1.0 B.
 

1.2 C.
 

1.4 D.
 

1.5
46.

 

一般城市主干路小型车道宽度选用(  )m,大型车道或混合行驶车道选用

(  )m,支路车道最窄不宜小于(  )m。

A.
 

3.5;
 

3.75;
 

3.5 B.
 

3.0;
 

3.5;
 

3.0
C.

 

3.5;
 

3.75;
 

3.0 D.
 

3.0;
 

3.0;
 

3.5



8    

47.
 

进行污水量预测与计算时,生活污水量占综合生活用水量的(  )。

A.
 

95%~98% B.
 

90%~95%
C.

 

60%~80% D.
 

70%~80%
48.

 

重现期为50年的洪水,其频率为(  )。防洪堤的转弯半径应尽可能大一些,
一般为(  )倍的设计水面宽。

A.
 

2%;
 

2~4 B.
 

2%;
 

5~8
C.

 

5%;
 

2~4 D.
 

5%;
 

5~8
49.

 

栅格数据一般也称图像数据,(  )也常称像素。

A.
 

网格的单元 B.
 

属性数据

C.
 

线元 D.
 

面元

50.
 

根据样本的位置和属性推断整个区域内事物在空间上的变化,就是所谓的空间

插值法,其结果是产生(  )。

A.
 

栅格图像 B.
 

矢量图形

C.
 

三维表面模型 D.
 

更精确的图形

51.
 

遥感技术就是利用运载工具,携带各种遥感仪器,(  )地探测地面景物(  )
特性的一种方法。

A.
 

远距离无接触;
 

物理 B.
 

远距离无接触;
 

电磁波

C.
 

近距离无接触;
 

物理 D.
 

近距离无接触;
 

电磁波

52.
 

遥感技术是建立在物体(  )理论基础上的。

A.
 

对光的反射 B.
 

对光的折射

C.
 

电磁波辐射 D.
 

热能

53.
 

在遥感图像上,水泥路、土路、沥青路的反射率(  )。

A.
 

由高到低 B.
 

由低到高

C.
 

不确定 D.
 

土路最高

54.
 

从中华人民共和国成立后直至1978年,我国城市住房制度的特征可以概括为

(  )。

A.
 

高租金、分配制、福利型 B.
 

低租金、分配制、福利型

C.
 

低租金、分配制、市场型 D.
 

高租金、分配制、市场型

55.
 

1924年,美国的伊利和莫尔豪斯合著的(  )问世,这本书被认为是土地经济

学从政治经济学中独立出来的标志。

A.
 

《城市土地价格原理》 B.
 

《城市土地经济学》

C.
 

《土地经济学原理》 D.
 

《城市土地利用》

56.
 

(  )体现了发生在城市中的各种权利和利益关系。

A.
 

税收收入 B.
 

利润收入

C.
 

规费收入 D.
 

债务收入

57.
 

经济增长指的是一个国家或一个城市的收入和产出的扩大,它可以用(  )或
(  )的变动来衡量。

A.
 

国民生产总值;
 

国民收入 B.
 

国民生产总值;
 

国内生产总值
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C.
 

国内生产总值;
 

国民收入 D.
 

人均收入;
 

国民收入

58.
 

国内生产总值(GDP)是指(  )。

A.
 

一个国家在国家的领土范围内所生产的产品和劳务的市场价值总和

B.
 

一个国家一定时期(通常为一年)在国家的领土范围内所生产的产品和劳务

的市场价值总和

C.
 

一国所生产的全部最终产品和劳务的市场价值总和

D.
 

一国在一年内所生产的全部最终产品和劳务的市场价值总和

59.
 

产业成长阶段论根据第一、第二、第三产业占国民生产总值的比例和人均国民生

产总值的高低,将经济发展阶段划分为(  )三大时期。

A.
 

工业化前期、工业化中期、工业化后期

B.
 

农业化、工业化、后工业化

C.
 

农业化、后农业化、工业化

D.
 

农业化、工业化、商业化

60.
 

城市职能三要素不包括(  )。

A.
 

专业化部门 B.
 

职能数目 C.
 

职能强度 D.
 

职能规模

61.
 

零售业郊区化是20世纪(  )以后逐步发展的。

A.
 

40年代 B.
 

50年代 C.
 

60年代 D.
 

70年代

62.
 

衡量中心地重要性,确定其等级的指标是(  )。

A.
 

职能单位 B.
 

门槛人口 C.
 

中心度 D.
 

K 值

63.
 

在研究贫穷问题时,一些研究者试图制定一个比较固定的标尺以衡量贫穷,这就

是所谓的(  )。

A.
 

失业率 B.
 

基本生活保障 C.
 

贫穷线 D.
 

救济金

64.
 

(  )年联合国经济社会理事会通过了“社区开发计划”。

A.
 

1950 B.
 

1952 C.
 

1962 D.
 

1972
65.

 

生态学的一般规律有(  )。

A.
 

相互依存与相互制约,微观与宏观协调发展,物质循环转化与再生,物质输

入/输出的动态平衡

B.
 

相互依存与相互制约,历史循环论,微观与宏观协调发展,物质循环转化与再

生,物质输入输出的动态平衡,环境资源的有限性

C.
 

相互依存与相互制约,微观与宏观协调发展,物质循环转化与再生,物质输入

输出的动态平衡,相互适应与补偿的协同进化,生态系统的无限调节能力

D.
 

相互依存与相互制约,微观与宏观协调发展,物质循环转化与再生,能量守

恒,相互适应与补偿的协同进化,社会均衡

66.
 

下列(  )不是城市生态系统物质循环的特点。

A.
 

所需物质对外界有依赖性 B.
 

物质既有输入又有输出

C.
 

生活性物质远远大于生产性物质 D.
 

物质循环中产生大量废物

67.
 

就一座城市而言,只有绿地与建筑用地比例达到(  )时才能呈现生态平衡。

A.
 

4∶2 B.
 

2∶1 C.
 

1∶1 D.
 

1∶2
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68.
 

某城市拟建一城市污水二级处理厂,该城市所有工厂排出的工业废水其性质与

城市污水性质类似。为解决工业污水问题提出以下四个方案,其中(  )方案最经济

合理。

A.
 

废水不经处理直接排放到附近环境容量有限的水体

B.
 

各工厂采用稀释办法,使工业废水的浓度达到排放标准后排入城市下水道

C.
 

工业废水经各工厂自建的处理厂处理达标后排入城市下水道

D.
 

各工厂承担一定的污染治理费用,工业废水排入城市下水道由城市污水处理

厂统一处理

69.
 

城市工业容量以(  )来表现。

A.
 

城市规模 B.
 

城市工业用地的发展规模

C.
 

城市建设用地规模 D.
 

城市经济、科技发展水平

70.
 

(  )是目前我国环境影响评价中普遍采用的方法。

A.
 

定性分析方法 B.
 

定量分析方法

C.
 

类比方法 D.
 

模型分析法

二、
 

多项选择题(共30题,每题1分。每题的备选项中有2~4个符合题意。多选、少
选、错选都不得分)

  71.
 

超过8层的高层公共建筑,电梯可成组地排列于电梯厅内,一般每组电梯不宜

(  )。

A.
 

少于两部 B.
 

少于三部 C.
 

多于六部 D.
 

多于八部

E.
 

多于九部

72.
 

以下各建筑中,(  )是伊斯兰教建筑的代表。

A.
 

元代山西永济县永乐宫 B.
 

元代福建泉州清净寺

C.
 

明初西安华觉巷清真寺 D.
 

宋代山西太原晋祠圣母殿

E.
 

撒马尔罕的古建筑

73.
 

下列表述中属于现代建筑的设计思想的是(  )。

A.
 

建筑要有新功能、新技术,特别是新形式

B.
 

在建筑美学上提倡外加装饰

C.
 

建筑具有艺术与技术的双重性,提倡两者结合

D.
 

提倡建筑设计的表里一致并认为建筑空间是建筑的实质

E.
 

主张摆脱过时的建筑式样的束缚,放手创造新的建筑风格

74.
 

视距三角形的位置是按(  )方法确定的。

A.
 

最靠右的一条直行车道与相交道路最靠中间的直行车道的组合范围

B.
 

由两车的停车视距和视线组成了交叉口视距空间和限定范围

C.
 

交叉口红线相交点向后倒30m与两条道路中心线构成的用地

D.
 

最靠左的直行道与相交道路最靠右边的直行车道的组成范围

E.
 

视距三角形的边长是根据停车等视距确定的


